
ГОДИНА XXXII. На Цетпњу, у Суботу 20 Септембра 1903. БРОЈ 40.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа по године 2 »ор.
За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ ва год. 
6 »ор., ва по год. 3 »ор.

За све остале земл.е годишн.е 
X) »ран. у 31ату, на по године 
10 *ран. у алату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИ ЖЕВИОСТ.

Нретплата гнаље ее погатанс« м 
унутницом непоередно админи- 
страпији „Глага Црногорца" на 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Перу РамаЈанови&у, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредиипгтиу. Рукоппси се не вра- 
М)У-

За оглзсе илаћа ое: за сваку 
ријвч или ва број од пет цнфа- 
ра по ! нокчика аа први нут, а 
»а сваки дад-и пут по 1 иоичнћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Г. Војвода Гавро Вуковић, наш 
министар иностраних дјела, враћа 
се вечерас овамо са свога пута ив 
Цариграда.

1Бег. Пр. Господин Р. Болати, 
И8ванредни ивасланик и опуномоће- 
ни Министар Њ. Вол. Краља Ита- 
лије, повратио се у прошлу сриједу 
И8 иностранства на Цетиње.

ЦЕТИЊЕ, 19 септембра.

Забринутост у Јевропи.
Свакодневна увјеравања 8вннич- 

не јевропске штампе, да 8бог бал- 
канског питања бар 8а сада до рата 
доћи неће, не могу ипак са свијем 
отклонити сумњу, да се наодимо „у 
очи“ важнијех историјскијех дпгађчја. 
А вемљшпте 8а међувародне заилете 
тнко је спремно, да би и најмања 
искра довољна била, па да се у брво 
равбукти велики ножар. Сви јевроп- 
ски држакиици и онште јавво ми- 
шљење представљају тај иожар тако 
страшан, пошљедаце његове тако 
тешке, а сам догађај тако неизбје- 
жан, да је сва њихова пажња свре- 
нута на то, да ее проннђо начин, 
како би се спријечио тај судбоносни 
тренутак. У том настојању сваки 
дан општег мира, веома је свуп.

Политичке трвавице, које пот- 
копавају живот јевропскијех држава 
још од 1870 године, кад је поли- 
тичка равнотежа у Јевропи жестоко 
потресена била, тако су Јевропу из- 
нуриле и духовно и материјално, да 
се још данас тешко осјећа, како се 
немоћно на једном мјесту вауста- 
вљају равни западни политичари, 
који носе на себи тешко бреме очу- 
вања мира и благостања јевропски- 
јех народа од свакијех случајноети 
у опште, а нарочито од потреса на 
Истоку. „Н. Времја“ пнше о томе 
овако:

Осим Њемачке, која свјесно и 
чврсто води своју егоистичну поли- 
тику, догађаји на Балкану вастају 
и Француску н Инглеску и Аустро- 
Угарску у таквоме стању унутрашње 
несређеноети, како се јогп одавно не 
памти.

У Инглеској већ од дуже време- 
на миннстарство веома лабаво стоји. 
Смрћу маркива Солвбери-а нестало 
је и онога слемента, који је, и ако 
само спољагање, ве8ао у неку једно- 
ставну цјелину конгломерат од љу- 
ди. који пјевају сваки на свој начин. 
У ревултату лак добила со је тако 
рђава симфонија, да се њом није могло 
задовољити накар иоље мувикално 
инглееко ухо; у сваком случају 
може се слободно рећи, да су дани 
Балфурова министарства ивбројени 
На кога ће пасти тегако политичко 
бреме, које он у нашљедство оста- 
вља — то је питање, нд које нико, 
па ни Инглези не могу дати колико 
род јасног одговора. При таквијем 
'Инистарекијем ириликама, може ли 

' 0 и мислити, да би царица од мора 
оодигла свој глас, који би имао бити 
за Јевропу глас рјешавајући ? Су- 
вигпе још, и иолитичка физиономија 
Инглееке тако је иострадала у Јуж- 
ној Африци и толико је ивблијеђела 
њена величина под врацима жар* 
кога трансвалског а сунца, да би

мучно могао и сам Дивраели још 
једном обманути Турску и Јевропу.

Миниетарски упранљачи у Фран- 
цуској покавују се доста јаки. Но и 
ако се противно од равноликости 
британског министарстна покавује 
код њих једноликост, ипак се мучно 
може рећи, да се у томе састоји 
снага Комбова министарства. Оно се 
од неколико времена на власти вјеш- 
тачки одржава, те према томе и оп- 
станак тога министарства траје од 
случаја до случаја. У народу не 
ужава оно никакве љубави ни ува 
жења. По ономе, што је до сад ра- 
ђено, могло се кидјети, да је то ми- 
нистаретко имало само толико поли- 
тичке мудрости, такта и срца, да је 
у стању било зашгитити пред Тур- 
ском интересе свога акционарског 
друштва и неколико својих пода- 
ника, који су с Портом имали из- 
вјеснијех рачуна; политички пак 8л- 
дацп на Ближем Истоку, који су 
мало вигаег значаја, умицали су не- 
како неопажени г. Делкасе-у, или 
их је оа просто пренебрегавао...

Да ли је потребно, да се рече 
што и о положају министарства у 
Аустро-Угарској ? Свакоме су добро 
познате унунрашње њене кризе и 
пошљедице њихове, због којијех је 
она сада толико вабринута.

И ето тако дани за данима 
слиједе, чудно доносећи једне те 
исте појаве: јуче су усташи поту- 
клн Турке, данас су опет Турци 
уништили све усташе, према томе 
из каквог извора вијести долаве А 
Јевропа, ивгледа као да једва и једва 
чека радосну вијест о томе, да се 
рат што прије сврши нестанком са 
мијех ратника!

Но до тога је још сувише да- 
леко, а ко вна хоће ли тај тренутак 
уопште кад и наступнти...

ИТАЛИЈАНСКА БАЛКАНСКА ПОЛИТИКА.

Кад су се крајем седамдесетих 
година балкански народи дигли на 
оружје ва своје ослобођење, Италија 
је била прва, која се је за њих ва- 
ложила и дала им своју моралву 
помоћ, која је била вриједнија од 
материјалне. Никакви себични рачу- 
ни, ни лични иитереси на Балкану 
нијесу је склонили на тај корак, већ 
једино идеја уједињења и органива- 
ције на народном принцапу, на којем 
се ојЈганизовала и ослободила и да- 
нашња Италија. Садагање стање про- 
мијенило је ипак ту политику Ита- 
лије. Берлински конгрес не може ни- 
како да се смири с начелом: „Балкан 
балканским народима“, па и данашн.а 
Италија морала је силом околности 
напустити своју некадању несебич- 
ност, која јој је у љубави балканских 
народа осигурала била мјесто одмах 
до Русије. Либерални носланик де 
Новелис рекао је недавно у уводном 
чллнку у „Трибуни", да и Италија 
мора поћи са тог становишта, да и 
она исто толико интереса има на 
Балкану, колико Русија и Аустрија.

Овакво држање Италије није багп 
по вољи аустријској шгамии, која се 
у чуду пита, у чему се састоји та 
италиЈааска балканска иолитика? Ни 
у чему другоме — иише „Бге 
— до у сметању другијех сила, да 
се једино оне не користе метежом на 
Иетожу. Италијанеки су интересн на

Балкану поглавито негативне приро- ј 
де: спријечити, да Аустрија не нро- 
шири своју хегемонију над Адријом, 
сприЈ-ечити, да се раввиће италијанске 
левантске трговине политичким дога- 
ђајима не поткопа. Поред тијех по- 
внатијех интереса, има вх доста не- 
познатијех. Кад би се на пр. оства- 
рили и велико-арбанашки снови под 
протекторатом италијанским, Италији 
би се с.творила дивна повиција на 
Балкану, па с тога она благонакло- 
но и погледа на оријенталну поли- 
тику пријатељске Црне Горе. Де Но- 
велис чак овако у „Трибуни“ опи- 
сује ситуацију: „Ми имамо четири 
пријатеља и три противника у бал- 
канској политицн. Пријатељи су нам 
Црна Гора, Србија, Бугарска и Грч- 
ка, мале државе које једино желе, 
да се источно питање ријешн према 
„здравом и светом принципу народ- 
ности, ком има да захвали и модерна 
Италија што постоји. Противници 
су наравно Турци, који нијесу у ста- 
њу. да успостапе ред и мир у сво- 
јим хришћанским покрајинама, и обје 
велесиле, Русија и Аустрија, које же- 
ло да ријегпе ово иитање егоистично 
и искључујући остале, који су у 
томе 8аинтересовани“.

Док се италијанска штампа ова- 
ко отворено заузама за једино вдраво 
ријешење источног питања, дотле 
згчнична Италија има у балканској’ 
политици свој‘6 тачно одређене ли- 
није: одржање вМиз а дио, јер сва- 
ка друга промјена не би у познатом 
савезу између велесила поправила 
иоложај ИталиЈ’е. Кад се је Италија, 
ушљед околности, већ ријешила, да 
своје несебичне тежње на Балкану 
вамијени новијема, које су осно- 
ване на рачуну, она ће их прије 
остварити у савезу с балканским на- 
родима, него у колу велесила. У са- 
веву с балканским народима, који у 
Италији ив виде опасности за своју 
самосталност, који и данас вјерују, 
да би ока, и по свом географском 
положају, једино кадра била, да Бал- 
кану донесе благодати западне кул- 
туре, она би могла да постигне 
успјехе, до којијех ће иначе тегако 
доћи. То би била права балканска по- 
литика Италије, која би јој дониЈ‘ела и 

; користи и више уважења на Балкану.

ТУРСКО-БУГАРСКИ СПОРАЗУМ.

Телегрлф пам је донио вијест, да је 
маћедонско питање ступило у нову фазу, 
која нам даје повода миелити, да рата 
иамеђу Турске и Бугарске бар за сада бити 
неће. Узрок таквога преокрета етвари иа 
лази се с једие стране у томе, шго су др- 
жакс предузеле еиергичне кораке у Цари- 
граду и Софији, а с друге стране у томе, 
што су Бугарска и Турска стуниле у не 
посредап однос, нозависно од сваког сио- 
љашњег утицаја, тако да ни једна велнка 
држава није нишга ни знала иредходно о 
томе сноразуму. Тако јавља „РгапкГиг1ег 
7.011ип§и, » тај је лист обично добро оба- 
взјештен о турским иословима.

План за мирие нреговоре између Тур- 
ске и Бугарске, говори „Новоје Времја“, 
иотиче од султана, који се је с таквом по 
нудом обратио бугарској влади Бугарска 
влада нримила је ту понуду и поставила 
услове са своје етрзне. У суботу, 6 септем 
бра, претресана је бугарск: нота у ванред- 
ној сј‘сдници турског миниетарског савјета. 
По тој ноти Бугарска захтијсва, да се ра- 
ди ријешсња маћедонског иитања установи 
међународна комисија, али ее, бар ио те- 
леграфским вијестимз, не да јасно појмити, 
што они разумију под именом „међународ- 
на“: је ла ту ријеч, да се назначе делега- 
ти од стране држава, илн да се изашљу 1

опуномоћеници од стране разнијех маће- 
донскијех народности — Словена, Грка, 
Румуна и т. д. У сваком случају, турски 
одговор на бугарску ноту био је л.убазан 
и ако не баш искрен и јасан Одмах 8а 
овијем отночела су живн преговори нвмеђу 
Турске и Бугарске, те је и био установљен 
сгалан програм рефорама, по коме ће се 
водити даљи преговори. Нредставник пор- 
тин званично је изјавио бугарској влади, 
да је Турска саглаена да преговара, али је 
бугарска влада, ради више сигурности зах- 
тијевала, да јој се та изјава писмено са- 
општн.

До сад није баш познато, који су то 
услови, на које порта пристаје, али су пре- 
говори до сад вођени у главном на основу 
овијех тачака, које бугарска влада као 
битне рачуна: 1.) да се одмах прекине по- 
кољ по Маћедонији и Једренском вилајету; 
2.) да се прекину даље војнпчке операције 
против усташа; 3.) да се и турска и бу- 
гарска војска дигне с границе; 4.) да се 
слободно могу повратити у Турску сви, који 
су у Бугарску пребјегли; 5.) да се амне- 
стују сви политички преступници и да се 
ослободе еви који су затворени; 6.) да се 
произведу реформе оиштинске управе у Ма- 
ћедонији, у духу аутономије бугарских 
општиаа; 7.)дасе уведу реформе у начину 
скупљања пореза; 8.) да се уреди бугарско- 
турска комисија, ради мирног рјешавања 
неспоразума и ради постепене израде ре- 
форама.

Од свију аијех тачака, како изгледа, 
најбоље се даде оетварити потоња Коми- 
сија би се, према већ израђеноме турско- 
бугарскоме плану, састојала од четири или 
више лнца, од којих би пола били Бугари, 
али које не би одређивала бугарска влада, 
него највећи представник свега бугарскога 
народа, бугарски егзарх, који станује у 
Цариграду. Због тога би и комиспја стаио- 
вала у Софији, а у Цариграду би становао 
само бугарски представник комисије. Прва 
задаћт компсије еастоји се у томе, да по- 
врати бјегунце у отацбину, и да им понрави 
етанове; даље, да изради цројект о општин- 
ској' самоуправи и самосталној селској 
полицији, о школској и црквеној аутоно- 
мији; да изради сталан илан за реформу 
пореза; најпослије, да врши улогу прнми- 
рителног суда у споровима, који би у томе 
поникли.

Кад битаЈ- план, завршује „II Времја“, 
био заиста од стране Бугара драговољно 
примљен и кад бн га Турска добросавјесно 
извршила, онда би се могло само честитати 
таквоме сретноме изласку из овога тако 
замршенога и немираога стања.

ИЗ П0ЛИТИЧК4Х ПИСАМА 
Чеде Мијатовића.

Има иеколико времена да г. Чеда 
Мијатовић из Лондона редовно шаље био- 
градском „Трговинском Гласнику“ своједо 
пиее о важнијим политичким пптањима у 
Јевропи. Из тијех допиеа доновимо ова 
веома занимљива мјеста:

Симиатије Инглева ирема Ма&едонији.
У Лондону се чине спреме, да се 

15-ог септембра држи један велики мп- 
тинг, на коме ће се протестовати противу 
понашања турског у Маћедонији, н захти- 
јевати да Инглеска у корист народа хриш- 
ћаиског интервенише.

Овијех је дана тако звани „Балкан- 
еки комитет“ издао дугачак један проглас, 
у коме историјским фактима доказује, за- 
што Пнглеска има дужност да интервени- 
ше у корист народа хришћанских, а про- 
тив Турака. Манифест тај призиаје, да Ии- 
глеска, истина, није у оној мјери заиите- 
рееоваиа у ријешењу балкансвог пагања, 
у којој су заннтересоване Гусија и Ау- 
стрија, али морална дужност Инглеске, да 
учини све што може за ослобођење хри- 
шћана од Турака, није с тога на мало ма- 
ња. Напротив, почем је Инглеска спрпје- 
чила извршење Сан-Стефанског угивора, 
којн је Маћедонију дао Бугарима, то јо 
Инглеска управо крива и одговорна за 
патње Маћедонаца, па треба ту своју не- 
кадашњу погрегаку да поправи. Ннглеска 
треба сад одмах да позове све силе пот- 
писнице берлинског уговора, да сложио за- 
хтијевају: да се турска војска повуче пз 
Маћедоније, да се народу тамошњем даде 
еамоуправз подједнпм генерал гувераер'М,



који треба да је хришканин и коме ће се 
за одржавање реда придати жандармерија 
под командом јевропских официра. На Фран- 
цуску и Италију може се поуздано рачу- 
нати, да ке такву политику потпомоћи, и 
онда Русија и Аустрија не би могле томе 
бити противне.

Овај манифест потпиеао је г. Џемс 
Брајс као предсједник „Балканског коми- 
тета“ и г. Ноел Букстон као предсједник 
извршног одбора. Г. Брајс је један од глав- 
вих људи у радикалној партијп, а био је 
и министар у пошљедњем кабинету лорда 
Розберија, и по својој учености, речито- 
сти и по своме карактеру ужива у свима 
круговима, па и код својих политичких 
противника, највеКе поштоваже. Г. Ноел 
Букстон је млади политичар радикалне 
партије, од великог је рода, господства и 
богаштине и век је успио да се истакне 
у први ред политичара млађе генерације 
Он је пошљедњих година неколико пута 
путовао по Старој Србији и Маћедонијп 
и тамо се упознао с нагаим консулима. 
Са захвалношћу иризнаје. да су му они 
највише помогли. да стање ствари у Маће 
донији и Старој Србији види онако, како 
је у истини.

Овај је балкански комитет покренуо 
еад и прикупљање новчаних прилога у 
помоћ бјегунцпма из Маћедоније, који су 
нагали склонигата у Бугарској.
, Сер Друмонд Волф — један од нај- 
способиијих дипломата инглескнх, и који 
је стекао глас да врло добро познаје бал- 
канске прилике од како је послије бер- 
линског конгреса био наименован за члана 
јенропске комисије, која је израђавала 
устав за Румелију, — наваљује да Ингле- 
ска узмс иницијативу за сазив јевроске 
конференције, која би донијела одлуке о 
ширим реформама у Маћедонији. Почем би 
све велике силе тада заједно зајемчиле да 
ће се те реф >рме у истини и извргаити, 
Сер Дурмонд мисли, да би се иарод у Ма- 
ћедонији успокојио, и ред се у њој васпо- 
ставио без војне интервенције било евих 
сила, било само Русије и Аустрије.

У многим црквама проповједници са 
предикаонице говоре како народ инглееки, 
ако хоће да се с правом зове хришћански, 
треба да помогне Маћедонцима, да се осло- 
боде од турскога јарма. Једаи од најбољих 
проповједника у Лондону, пречасни доктор 
Камабел, привлачи маее свијета у своју 
цркву (славно познати „Ску Тегар1а“) сво 
јим проповједима за ослобођење Маћедоније. 
Данас видим да се по новпнама оглашује, 
да ће се сад, у ову недјељу, држати наро- 
чита „молебствија“ по разним црквама, не 
би ли се Бог смиловао на хришћански род, 
па М"ћедонцима помогао да се ослободе.

Из свега, што вам напријед испричах, 
можете зидјети, да се саучешће Инглеза 
у судбини Маћедоније у веливој мјери 
разбудило. Треба да додам, да расте и не 
стрпљивост овога народа, што влада његова, 
како пзгледа, ништа не ради. Факат је да 
сва штампа инглвска наваљује на маркиза 
Лансдаона, инглеског министра спољашњих 
поолова — да без одлагања предузме ка- 
кав озбиљан корак у интересу Маћедонаца.

Опште је увјерење овдје још једнако, 
да се рат неће избјећи, и то у самој ства- 
ри зато, што Русија и Аустрија не желе 
да се избјегне. Прије неки дан је „Мор- 
нинг Пост“ донио један допис у коме се 
тврди, да пзмеђу Русије и Бугарске има 
тајни један уговор државни, н све што се 
у Маћедонији п Бугарској збива, догађа 
се по једном напријед утврђеном плану. И 
„Тајмс“ доноси телеграм из Петрограда,

да се тамо у дипломатском кругу говори, 
да рата између Турске и Бугареке мора 
бити, а кад Турци, како се насигурно 
очекује, потуку Бугаре, онда ће руска вој- 
ска ући у Бугарску, да је од Турака спа- 
се, па ће тамо и остати. „Стандард“ опет 
има данас из Одесе телеграм, да се Русија 
обвезала да брани Бугарску, ако би је 
Турци напали Напошљетку, гласови, који 
ее од неколико дана појевропској штампи 
проносе, као да је г. Вите, бив министар 
финансија у Русији, добио од цара налог 
да лично походи Берлин, Париз и Лондон 
п да покуша закључити зајам од шест сто- 
тина милиуна динара, — и ти гласови 
сматрају се за нов доказ, да се Русија 
спрема за рат.

Ја вам јављам шта се овдје чује, го- 
вори и пише. али не узимам одговорност 
за истиннтост тих гласова и тврђења. 
Мени се лично чинн, да рата неће бити, 
ако га Русија и Аустрија озбиљно неће, 
али да етање не може остати какво је 
било, него да се Маћедонијп мора дати 
нека аутономија, па баш кад то случајно 
Русија н Аустрија не би жељеле.

Д 0 п и с и.
Пљввља, 3 септембра. — До назад 

неколиво времена путници, који су ирола- 
зили пут Пљеваља у ман. Бању, са стра- 
хнм еу се на тај пут кретали, кад би поми- 
слили, да морају пријећи преко Краљево 
Горе. Томо се није чудити, пошто се често 
дешавало, да онај који туда паиђе, падне 
у руке грабљиних хајдучких чота, те нити 
дође куд је кренуо, нити се кући врати. 
Па ни у самој вароши није путпик могао 
рачунати на слободан живот.

Али данас није тако! Данас наши 
путници пролазе туда слободно као год 
нреко Црне Горе и већ су сувишни пра 
тиоца, који су се оддавна сваком путнику 
давали. Пашега путника даиас предусри 
јетају у Пљевљима са јсднаком љубављу 
сви тамошњи становници без разлике вјере 
и народности. Једном ријечи Пљевља се 
данао могу убројити у ред уређених и 
сигурних вароши, а за то се на првом 
мјеету има благодарити Његовој Преувви- 
шености Сулејман-паши, у чијем подручју 
гамошњи становници, без разлике вјере, 
ужпвају потпуну слободу и равноправност.

У Пљевљима је назад двије године 
отворена и српска гимиазија, у којој дааас 
има скоро трећина ђака из Црне Горе? 
јер управа гимназнје са једнаком љубављу 
прима, како тамошње ђаке тако и наше; 
а црквено-школска општина, којој на челу 
стоји вриједни игуман Василије Поповић, 
примила је неколико наших сиромашних ђа- 
ка као своје питсмце у манастир св. Троице, 
што пм служи па част и зашто вм при- 
пада особита благодарност од сваког правог 
родољуба.

Са ово неколико редака желио сам 
прсдочити, да варош Пљевља с околином 
није опо што је прије била, кад су Тур- 
ци с мржњом гледал« на Црногорце и на 
све што је црногорско, него се свак с нај- 
већом љубављу односи епрам нашега на- 
рода Баш овијех дана, док сам се ја бавио 
у Пљевљима, преминуо је у овој вароши 
један црногсрскн војник, пјешак Митар 
Лакићевић, који је овамо дошао био, да 
потражи љекарску помоћ п савјет. Трговци 
пљеваљски, манастирско и мјесно свештен- 
ство, мјесни учитељ г. Прокопије Шиљак, 
са својим ученицима, уз гомилу осталог 
народа, — са сузама су покојника испра-

тили до вјечне куће, као да је умро код 
своје рођене браће, а цареко отоманеки 
војиичкп љекари, Срби-Мухамеданци, нају- 
срдније су с.е трудили, да га од смрти 
спасу, без да су за то хтјели прпмити ика- 
кве награде. За такав њихов човјекољу- 
бивп и братски поступак нека пм је сви- 
;ема вјечита хвала!
Ј Ј. Н. С.

Бар, 16 септембра. — Благодарећи 
свагдашњем старању Његовог Кр. Висо- 
чанства нашег Узвишеног Господара око 
напретка мило нам домовине, још до краја 
ове године, еретни ћемо бати видјети скоп- 
чане линијом колског пута и двије наше 
прпморске вароши Бар и Улцињ. —

Дужина ове нове линије колског 
пута износиће 26 километара — ширина 
пута је 6'/, метара. — Још прошле године 
довршено је 12 километара н то: 6700 ме 
тара од барског пута до Печурица а 6300 
м. од Улциња до Крута, које је трасирао 
г. инжињер Марко гБукановић. Остали дио 
лпније трасирао је г. инжињер Ј. Јовановић 
V мјееецу августу ов. г. и рад ће на њој 
отпочети овијех дана, а до краја ове го- 
дине биће потпуно довршеиа.

Урађепи дио колског пута почињући 
од Вељег Моета >Бар) правцем к Печури- 
цама, вијуга се кроз маслинову шуму ча 
робног Зчљева. Од Печурица, линија иде 
постепеним нагибом, свуда сталним земљи 
штем, до у Круте, гдје ее саставља еа већ 
довршеном линијом од Улциња, пролазвћи 
кроз Мркојовиће и Шестане.

Правац ове ноао трасиране линије 
иде мање кише кроз шумовите предјеле 
готово све до подпожја Можуре. При тра- 
сирању пута у околинн Можуре, кроз за- 
бране туђемилске (забјеле) налазе ее старе 
рдзвалине, што доказује, да је то некад 
бпло наеељено, али мјештани не знају, ко 
је ту живио и у које вријеме. Тако псто 
палазе се развалине н коеом изнад Старог 
Улциња, баш куда нролази калски пут, а 
ту се виде и трагови старе цркве. Поста- 
рији људи казују, да се је ово мјесто звало 
„Гјаур Малееи“ (ђаурска махала). Одатле 
па до краја Можуре, дужином од 1450 м., 
пут иде опет лаганим нагибом.

Поглед на Јадранско море и околину, 
готово с читаве лнније, тако јс чаробап и 
величансг&ен, да је тешко што љспше и 
величанственије замислити. Липија овога 
пута везује собом и свч околна села, без 
да је икакве штете њиховим земљама 
учинила, а корист за њах биће огромпа, 
пошто је тегако и представити грђег и 
тежег саобраћаја од оног, што је до сад 
био између Бара и Улциња.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Извјештај II редовне скупштвне 
„Црногорског Учит. Удружења. држате у 
Подгорици 26., 27, 28. п 29. авг. 1903. год.

Према објави Управе Удружења од 
27. јула, да ће „Цр. Учит. Удружење“ 
држати у Подгорици 26 п 27. авг. своју 
скупштину, учитељи, који су мислили до- 
ћи на ову скупштину, 26. око 7 */2 сахати 
налазили су се на окупу у просторијама 
школе подгоричке. У осам сахати пред- 
сједник друштвени, г. А. Јовићевић позвао 
је учитеље, да пођу у цркву на призив 
Св. Духа, што је и учињено. Обред призи- 
ва вршили су г. г. свегатеници: Крсто 
Поповић, Андрија Драговић и Војин По- 
повнћ, а том приликом поздравио је све-

штеник г К. Поповић окуаљене учитеље 
еходном бесједом.

По свршетку призива Св. Духа, учи. 
тељн су се повратили у једну лијепо уре 
ђену учионпцу подгоричке гакчле, гдје је 
предсједник Удружења у подужем говору 
истакао важност Удружења и скупштин- 
ског рада, а у исто вријеме и отворио 
скупштииу.

За тијем се јави за ријеч предсјед- 
ник „Зетског Учитељског Удружења“, г. 
поп Јоко Гојнић, учитељ у Голубовцима. 
да у име удружења позгравп црногорско 
учитељство окупљено у Зети и да их по- 
зове на заједнички енергпчни рад за На 
предак и углед цриогорске школе и учн. 
тељства. Свој говор заврши узвиком : „Жа- 
вио Господар,“ на гато су учитељи устади 
са својих мјеста и громогласно неколико 
пута узвикнули „Живио!!“

Скупштина је захвалила попу Гојни- 
ћу на његовнјем племенитијем жељама и 
поздраву Зетског Удружења.

Г. предсједник повава секрегара, да 
чита иавјештај Управе Црн. Учит. Удру. 
жења за 1901, 1902 и 1903 год.

Секретар г. Крето Ненезић чита из- 
вјештај, а за тијем г. Радоје Поповић 
предлаже, да се одабере контролни одбор, 
који ће на три часа послије подне подни- 
јети скупштини свој извјегатај о раду 
Уиравв. Предлог се једногласно усваја.

Г. В. Масловарнћ предлаже, да у тај 
одбор уђе по један члан из сваког мјесног 
удружења, а из ког не би било, да се опет 
одабере још неколико учитеља тако, да у 
одбору буде онолико чланова, колико има 
мјеснијех удружења. Скупштина прима 
предлог, и у тај одбор изабрани су: г г. 
В. Масловарић, Н. Јовановић, 3. Радиче- 
вић, Н. Лековић, Н. Рацковић, Ф. Протић 
и Р. Поповић.

За овнјем предсједник захључује сјед- 
ницу и заказује, да ће се рад наставити у 
у 3 часа послије подие.

На 3 часа послије подне скупштина 
наставља рад.

Г. нредсједнвк позива контролни од- 
бор, да нрочита свој извјештај. На завр- 
гаетку одбор предлажо овај дневни ред:

1. ) Читање записника прво скупшти- 
не; чатање извјештаја Управе о свом ра- 
ду; оставка Управс; читањс извјештаја 
контролног одбора и избор нове Управе.

2. ) Преглед друштвеног иравилника.
3. ) Преглед наставног плана.
4) Читање радова.
5 ) Нредлози.
Извјештај контролног одбора једно- 

гласно је примљен, па се је прпјешло на 
дневни ред.

Г. предсједник и стара Управа от- 
ступа еа свог мјеста, а упражњено''мјесто 
предсједнпчко по уобпчајвмом реду, заузе 
као најстарпје лице по годинама до избо- 
ра нове Управе. г. поп Вуко Ноповић.

Прва тачка дневног реда била је из- 
бор новог предеједника и управе.

При гласању за предсједнпка добише 
раваи број гласова г. г. В. Масловарић и 
поп Јоко Гојнић. Ношто је г. поп Јоко 
Гојппћ одступио од избора у кориет прво- 
га, то буде изабран за предсједника г. 
Вук Масловарић.

Предсједник заузме своје мјесто и 
захваливгаи скупштини на одликовању, у 
подужем говору истакао је важпост уча- 
тељскијех скупштина, а у исто врпјеме 
позвао скупштину на озбиљан рад и ред, 
помоћу ког ће се једино доћи до онога, 
чему учитељство тежи, што жели и наш

Л II С Т А К.
„ЦАР 110ЈЕ М1ШТЕ" 

приповијетка Ј. Формана 
превео М. Д.

Н а с т а в а к).
У то се чуше гласови и кораци за 

мном, на тераси. То су баштовани носили 
воду, да посипају цвијеће. Ја нијесам хтје- 
ла да профанирам пред њиме своју љубав.

— Морате одлазити, рекох моме са- 
бесједнику, ето неко иде п ја не желим 
да нас виде.

Али, што сам казала! — њега и није 
могао нико други видјети осим мене!

— Ја ћу сјутра опет доћи, проша- 
путах ја — дођите и ви.

На ово извадих бијелу ружу и бацих 
му је. Он је узе објема рукама и прима- 
че устима, а ја сам полако пошла кући. 
Уљегла сам у библиотеку, сјела у једну 
дубоку наслоњачу и задубила се у дубоке 
мисли. Сва сам дрхтала од неког новог 
узбуђења, које до тада нијееам познавала. 
Самоћа! о, ја сам на њу потпуно забора- 
внла, досада јо прошла, као да је нпкад 
није нп било. Срце мп се је отворило, 
напунило се новим осјећањем, па се поно- 
во затворило само у себи. Бројила сам и 
минуте, којп ће проћи до сј>тра и нијес,чм 
се више осјећала усамљена.

Истога дана дошао је и мој мили 
доктор Кристи. Он ме често посјећава 
Пољубио ме је п снажно стискао обје ру- 
ке. Он ме је увјеравао, да се је догодпла

код мене нека велика промјена и да сам 
одједанпут постала сасвијем друго ство- 
рење. Ја сам се нехотично насмијала. У 
ствари, то је била истина, само мој драги 
старац, разумије се, није могао ни сумња- 
ти у чему је ствар.

— 0, Божв мој, завика он гласно, 
ви сте се и тако поправили и тако су вам 
образи поруменили као код какве младе 
пастирице. Што сте урадили од себе? За 
тијем ме узе за руку и окрену ме к огле- 
далу. — Погледајте, рече, на себе, заиста 
ви сте посталп права љепотица

— Вп се без сумње шалите, ја знам, 
— одговорих му на то, па га стадох мо- 
лити, да ми збиља право каже, да ла он 
налази да сам лијепа. Он се добро насми- 
ја и поново ме пољуби.

— Ја ћу јемчити. да нема тога, ко 
би могао рећи да сте ружна, рече добри 
доктор. смијући се; али молим вас кажи- 
те ми, што је узрок, те сте се тако про- 
мијенилп и те сте пољепшали.

Тада сам му почела приповиједати за 
мога оца п како лпјепо живнмо заједно; 
како је он лијеп и добар, — о чему год 
другомо, ја му не рекох ни ријечи. Учипи 
мп се, као да доктор није био задовољан 
с мојом причом. Он ме некако чудновато 
погледа и занјева негато лагано, па поче 
шетати по собп.

Послијо овога заиита ме, јесам ли 
вољна испунити једну његову молбу. Ја и 
не ра8мишљајући обећах, да ћу је испу- 
нити. Тад ме замолп, да позовем моју ро- 
дицу Аделу, да прогости код мено неко- 
лико дана.

— Вама је потробно имати у другатву 
другу младу дјевојку, рече он, то ће бити 
много боље, него имати посла с уображе- 
ним личностима. Зовите вагау родицу што 
прије можете.

Пошто сам обећала, морала сам по- 
звати Аделу, премда се надам, да неће 
доћи, а и ако дође, да ће мало стојати.

Моја је родица дошла и ја еам не- 
сретна. То је још грђе него сам замишља- 
ла. Адела је веома нестатиа: час хоће да 
тета, час да се вози; час хоће да држпмо 
вечерња сијела и забаве. Тек дошла код 
мене и већ тражи забаве!

Због сца готово смо се завадпле. Аде 
ла никако иије хтјела сјоети за трпезом 
док за њом присуствује привиђење, коме 
дају јело, а оно не једе и дају му разна 
питања, аоно неодговара. Морзла сам преве 
сти мога јаднога оца у библиотеку. Ја га та- 
мо посјећавдм, кад год добијем за то времена.

Али ми је најгоре то, шге не могу 
добити нп чаека времена, да се впднм с 
м >јпм „царем“. То је ужасно што је Аде- 
ла догала багп у ово врпјеме ! Ја се М'»рам 
уклаљати од ње по кад-кад под разлпч- 
ннм изговорима. Већ два пута морала сам 
јој н лагати, алн ма то ни мало не тишти: 
за њега ја сам готова и вишо нешто учи- 
нчти. Зар има на свијету још јсдпога та- 
кв Јга човјека ! Он ме још ничим није на- 
љутио. Никад није био досадан, ни непри- 
јатан, ка>> што би то могао бити човјек 
од крви п меса. Мени је врло мило, што 
је он само привиђење.

Али ва што напада на мене по који 
пут као неко очајање, досада и нераспо-

ложење? Он мп је показао какав би морао 
бити живи човјек, — разумије се, једав 
од многих мплиона. Он је пробудио моју 
душу, покренуо и најскривенија осјећања: 
показао ми је, што би могао бити мој жи- 
вот, кад би се он претворио из провиђе 
ња у реалност. Ах, чим ће се све ово 
свршити.

Поред свега тога што је Адела ту — 
ја сам се свако јутро с њим гледала. За 
тим смо со почедп глсдати увијек, у свако 
доба. па једанпут п у вече. Никад нећу 
заборавити његово лице, које бјеше осви- 
јетљено мјесечевом свјетлошћу.

С почетка смо се разговарали преко 
ограде. ја с тарацс а он од оздо; али доц- 
иије почео је прелазити преко ограде. 
како ће ми бити мало ближе.

О, какојеу тијем тренутцима удара- 
ло моје срце и како сам дрхтала од узбуђе- 
ња! Али му пиг.ад нијесам допустила, да 
се дотакне до мече. Он једанпут хоћаше 
да ме узме за руку, али је ја брзо укло- 
них. Страшно ми јо било увјерити се, Д® 
јо он доиста безтјелесни дух, п ако сам 
била увјерена, да је у пстпни то прпвиђе- 
ње. У истп вријеме опет је оч био за ме- 
не жив човјек; јасно сам глодала његово 
лице и осјећала, да се он ту налази. Вп- 
дјети моју руку у његову, а при том не 
осјетати додира, пожсљети дотаћп се Д° 
њега, па прп том срести се само с ваз 
духом — ах, не, то би било за мене одвећ 
тешко. Ја се старам, да себе избавим од 
такве страхоте п варам саму себе.

(С ■ р ш а ћ е с е.)



Уавишени Господар. а изискују п наше
народне потребе

Г. предсједник позива скупштину, да 
приступи избору подпредсједника и једно- 
гдасно би изабрат г. поп Јоко Гојнић.

Затијем се приступило избнру Дру. 
штвеног благајнпка, два секретара и шест 
одборника. За благајника би изабрат г В. 
Пејовић, за еекретаре г. г.: Ст. Бојовић и 
А. Минпћ. У управни одбор бигае изабра- 
ти г. г.: Радоје Поповвћ, Никола Леко- 
вић, Милован Лопичић, Никифор Симоно 
вић, Марко Лековић и Лука Јововпћ.

Послије се приступило избнру кон- 
тролног одбора, у који уђоше г. г. Јанко 
Тогаковић. поп Јован Дамјжннвић, Зарија 
Рвдичевић и Филип Протић.

Послије избора Управе и Одббра, 
предсједник предложи скупштнни, погато 
је успостављен дневни ред — да ова П-га 
учитсљска скупштина црногорског учитељ. 
Удружења пошље телеграфски поздрав у 
Никшић Н». Кр. В. Господару. Скупштина 
се одазвала са небројним усклицима: „Жи- 
вио! Живно!

Иобдравна депеша гласи:
Његовом Краљ. Височанству Господару

Ни к шић.
Учитељи прногорски, сакупљени у 

историјској Зети, родном мјесту родоначал- 
нпка славних Немањића, подносе Вашем 
Краљевском Височанству своја поданпчка 
осјећања вјерности и среће, Ослободиоцу 
овог краја драге нам домовине, гдје се 
данас рјешавају просвјетна питања, која 
изискују интереси узвишеног нам Престо- 
ла и драге Домовине.

Живио наш Узвишени Господару!
Иза тога је скупштина поздравила 

и извијестила о отпочетом раду Књ. Ми- 
нпстарство Просвјете. као и обласног Упра- 
витеља, г. Шпира Поповића.

Г. Р. Поповић пита скупштину, могу 
ли приватни учитељи имати сва чланска 
права? — Скупштина риЈеши, да не могу 
бирати, нити бити ивабрати, а остала сва 
права имају.

Секретар г. Минић читадепешу пред- 
сједника општипе цетињске г. Сава Вуле- 
тића. којом као бивгаи учитељ жели оку- 
пљеним друговима срећан и успјешан рад.

Скупштина се одазва са: искрена му 
хвала и ријеши, да му се иошље захвал- 
ност брзојав< м, гато је и учињено.

У 6’/, сах послије подне г. пред- 
сједник закључн сједницу, а лругу зака- 
за за сјутра у 8. сах. прије подне.

('Свршиће се).

(Престанак „Кшижевног Листа“). 
Крајем прошле године на годпшњој скуп- 
пггини друштва „Цетињеке Читаонице и 
Горсвог Вијенца“ претресано је питање и 
о даљем излажењу друштвеног литерарног 
органа „Књ. Листа“. Поред свега тога 
гато су многи члаиови били мишљења да 
лиет под уеловима (нарочито материјал- 
ним) под којима је до онда излазио, даљо 
излазити не може, опет је скушптина јако 
жалила да друшгво остане без свог органа, 
кнји бјеше и једини књижевни лист у 
држави. те је и донијела закључак, да се 
још с листом но престаје, надајући да се, 
ће се моћи ма како олакгпати лиету даље 
излажење и у томе се је надању растала. 
Но поред све лијепе жеље и наиорног 
рада друштвеног Управног Одб ра, не 
само да се за лиот ннјо могло ншита боље 
учинити, но, напротив, приликв су доцнпје 
допијеле то, да је „Књижевном Лнсту“ 
ивлажење псслијо отежато вншо но је то 
прије било и то тако отежато, да потпи- 
сато уредништио, прп свој својој Д“број 
вољи и труду, није могло издати ни пош- 
љедњв двије свеске за прошлу годину 
(које су имале изаћи у једној књизп), жа 
које је рувопис до ту екоро чамао у овд. 
државној штампарији, а послијо је повучен, 
пошто је нзгубљена п&да, да ће се те 
двије свеске, ма и у невријеме моћн 
издати.

Овакав начин престанка листа узрок 
ј°, гато тај прсстанак сам лист није у свом 
пошљедњем броју објавио, како је то ред; 
а што то није бар на овај начин накнадно 
до сад, у току толико мјессци, учињено, 
узрок је опет у оном што наведосмо, на 
име: што смо се надали, да ћемо данас — 
сјутра издати бар пошљедње свеске листа 
за прошлу годину, што смо на сваки начип 
дужни билп учинити, да се нкако иогло

„Књижевни Лнст“ је, дакле, за сад 
престао, пошто је свега пзлазпо годину и 
десет мјеееци, а у колико је он за тако 
кратко врнјеме одговорао скромном циљу, 
који јо почетком свог излажења био себи 
поставпо; у колико јо одговорио потребама 
34 којв је био покренут; је ли уопште 
науцц ц литератури српској ма какве 
корцстп учидцг, ц је ли према свему томе 
вкаква штета, што је овако убрзо престао 
живјети, нека оцијене позватп.

Уредвпштво „Књижевног Лиета“-

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвткње, 19 септембра.
(Из Друштва за потп. заната и тр- 

' овнне у Црној Гори) Њ. Краљ.. Висо- 
чакство Господар благоизволио јо 15.

т. мј. најмилостивије примити изаслан- 
ство Управног Одбора Друштва за потп. 
заната и трговине У Црној Гори и пода- 
рити му за друштвене сврхе 1000 круна.

Члановима друштвеним ц пријатељика 
ове установе изнијеће се ошпнрније V иду- 
ћем броју о овом владарском благовољењу 
нашег Узвишеног Господара.

(Нов добротвор и при.дагачи Дру 
штва за потп аан. и трг. у Црној Гори.)
1 оеподин Пстар ЈововнК трговац из Тре- 
биња, уоисао се је приликом доласка на 
Цетиње, 15. о. м., преко г. проф. Лазара 
Неровећа ва члпна добротворп овог нашег 
младог иривредног друштва и иоложио у 
гогову кр. 150 Срдачна хвала чеетитом 
брату Херцоговцу! — I' г. ВраКа Радано- 
виКи, зрговци из Оеијека (Слпвонија) изво- 
љеше приложити, такође придцвом доласка 
на Цетиње, друштву 50 крун«, добровољног 
прплога, а г. Јово ЈБеаава, иачелник Ман. 
Просвјете, приложи друштву за ову го- 
дипу 20 круна и обећа по толико ттрила- 
гати друштву ио могућности и у будуће. —

(Ново вдање Царско Руске легацијв 
на Цетињу). — Цареко Руски легациЈ-а, ко- 
ја се до сад налазнла у најмљеној кући, 
преселила се Је оввјех дана у свој ново- 
саграђени дом. На Крстов дан, 14 септем- 
бра, подигнута је први пут руека заетава 
на овом новом здању, а у етану г. мини- 
стра А. Шчеглова извргаио је свештеник 
овдашњег Дјевојачког Инствтута Царице 
Марије г. Лука Лопичић, Водоосвећење и 
призивање Светога Духа, иза чега је чи- 
таво вдање окропљено освећеном водом, а 
тако исто и авлија и башта око вдања. По- 
слије је г. министар позвао све присутне 
у своја одјељења на доручак.

Ова свечаност обављеиа је у домаћем 
кругу овдашњијех Руса, е коЈ-има је још 
био и инжињер, г. Корадини, по чијем ила- 
ну је ово здање саграђено. Свечаноет ниЈ‘а 
узела шире размјере због тога, што салони 
нијесу још у потпуном реду за дочек го- 
стију.

Здање легације са лаЈ-епо уређеном 
баштем око ње, изгледа баш величанствено 
и служи на украс Цетвњу.

Како дознајемо, Царско Руска лега- 
ција подићи ће поред свог дома и врло 
лијепу цркву, за коју је план већ иврадио 
петрогрздски професор г. Померанцов, који 
се је прошлијех дана тим послом овдје 
бавио.

(К. Ц. Државна Библиотека и Музеј.)
— Овијех дана наименован је г. професор 
Мирко Мијушковић, да поред своје профе- 
сорске дужности управља и Државном Би- 
блиотеком и Музејом у „Зетском Дому.“

Надамо се, да ће се овој нашој мла- 
дој установи према њеној вриједноети и 
значају иоклоаити озбиљна пажња како 
од новог управника, тако и од других над 
лежних, те јој ее тнјем осигурати пе само 
опс.танак него н даљи развој и напредак.

(Из Дјевојачког Института Царице 
Маријо). Прошле недјеље повратила се је 
са одсуства Началница Дјев. Института, 
г ца С. П Мертваго, а и ученице с.у већ
14 о. м. биле све на окупу. У понедјељник,
15 о. м., одржато је у ипетитутској капели 
призивање Светога Духа. Служби су благо 
волили нриеуствовати Његово Крпљевс.ко 
Височанотво Књаз Господар и Љсво Кра 
љевско Височаиство Књагиња Милица. 
Осим тога прпсуствовали су: царско руски 
министар г. Тчеглов. секретар царско- 
руске легације г. де Мек са госпођом, 
лјечпји [родитељи и наетавни пврсонал. 
ЈБихова Краљевска Височанства благово 
лила су послије службе свратити код На 
чалнице, гдје су се подуже задржзли, ми- 
лостиво разговарајућн са дјечијим родите 
љима.

Истога дана отпочела су и редовна 
гредавања.

Од разреда постоје ове годнне: првп 
принравни, први редовни, трећи н поти. 
У свпм разредима има свега 88 ученица.

У Институту раде осим Началнице 
10 наставника и 6 настлвница, од којнх 
су трп Руекињс, двије Француокиње п 
јсдна Црногорка.

(Личне вијести.) — Г. Паја Јовано- 
вић, чувени српски сликар, стигао је ови- 
јех дапа на Цетиње, гдје ће се подуже 
задржати.

(Општиноки избори на Цетињу).
14. овог мјесеца састао се у Зетском Дому 
збор грађана варошп Цетиња, да, као што 
јо то прије било од стране опшгинског 
предсједника заказато, изабору по одредбама 
новог „Закона о уређењу вврешках опшги 
на“, дванаест општинских одборника и шест 
њихових замјеника. Збор је отворен у 9 
сатп прије подне и одмах су изабрати г. г. 
Јоко ЈовановиК, вој. инжињер и Јован Хај- 
луковиК, секретар Гл. Др. Конзроле, за чла- 
нове бирачког одбора, која су са општин- 
ским предсједником г. Савом П Ву.гетиКем, 
која је по закону и предсједник бир. од- 
бора, отпочели рад. Полициски комесар 
прп избору бпоје г. Јјво БеКир, командант 
обласне жандармерије и секретар Обласне 
Управе.

За гласање су биле штампане наро- 
чите ласте (бирато је тајним гласањем), 
чија је уређеност била једна од важних 
гаранција за правилни избор и те листе је

бирачки одбор уручивао непосредно прав- 
ним бирачима, чији је списак одбор имао 
пред собом, а ови су послије биљежили на 
листама имена својих кандидата и завијене 
их повраћали одбору.

Гласање је трајало од 9 до 12 сати 
прије и од 2 до 5 послије подне, а у 5 
сати је гласање вакључено и приступило се 
прегледу гласачких листа, према којима се 
закључило, да су изабрати за одборнике: 
г. г Вуко ВулетиК трговац, проф. ЈКивко 
ДраговиК уредник ,,1’ласа Црногорца“, Ми- 
ло ДожиК великосудија, Марко ГвозденовиК 
гостиоиичар, Мило КовамевиК професор, Или- 
ја ХајдуковиК управитељ војне радионице, 
Филип ЈсрговиК професор, ком. Машан Бо- 
жовиК упр. вар. Цетиња на расположењу, 
Јоко ЈовановиК инжињер, ком. Мило Мар- 
тиновиК секретар Мин. Војног, Бг. Стево 
ОимновиК љекар и Нико ВиторовиК трго 
вац; ва замјонике: г. г. Шако ФилииовиК шеф 
овд. поштан. телегруфске штације, Мирко 
МијушковиК професор, Т>уро С. МатановиК 
судија, Т>уро АндриК благајник овд. поште 
Марко Л. ИванишевиК управ. овд. царинар- 
нице и Иво ПејовиК пекар

Испрва је оглашен био за одборника 
и г. Милош Ђ. ШаулиК, вршилац дужно- 
сти Министра ГГравде, али се он изјаснио, 
да поред све жеље, да се прими повјерене 
му части, то не може учинити, пошто је 
оптерећен многим другим пословима, и да 
му са данашњег положаја није никако мо 
гуће вршити као што треба дужности 
општинског одборника. Бирачки је одбор 
увео у обвир г. Шаулићеву изјаву и према 
Закону ослободио гаЈ’е обавеве, да се избо- 
ра прими, а на мјесто његово огласио је за 
одборника дотичног кандидата, који је по- 
слије већ оглашених одборника ииао нај- 
више гласова.

Горња листа изабраних одборника и 
њихових замјеника мора се допасти сваком 
оном, који познаЈ‘е људе, који су изабрати, 
те се можрмо и надати, да ће ствари у 
нашој општини ићи баш као што треба.

(Друга научна) комисија, коју је Кр. 
Итал. Влада, заузимањем Госп. Нази, Ми 
нистра Просвјете, изаслала била у Црну 
Гору, под управом госп. проф. А Балдаћи-а, 
довршила је своја геолошка, зоолошка, бо- 
танична и антрополошка испитпвања у Ку- 
чима. Васојевпћима, Зети и Приморју. По 
изјави угледних чланова ове комисије, по- 
стигнути резултати веома су повољни, осо 
бито у погледу рударства.

(Управа Друштва „Цетињске Чита- 
онице и Горског ВиЈ‘енца“) позива чла- 
нове овога друштва, да изволе у што кра- 
ћем року повратити друштвеној библиотеци 
књиге, којо су на прочитање узимали, а 
тако исто, да изволе испунити према дру- 
штву и друге обвезе, које би случајно има- 
ли, како би св што тачниЈ‘и извјештај мо 
гао подниЈ‘ети овогодишњој главној дру- 
штвеиој скушптини.

(Несрећа вбог оскудице у води.) — 
Пишу нам из Данилова-града: Љетом 
Бјелопавлићи пздижу са стадои у Сињави 
ну, а који су спријечени, да могу тамо 
издићи, заустављају се по катунима у 11ре- 
корници и по њеном подножју. Ношто су 
због љетошњијех суша воде свуда устук- 
нуле, то се је и ту осјетила оскудица у 
води и ту су потребу подмиривали дона 
шањем снијега из далеких снијежница н 
водом из јединог тамошњег бунара „Ива- 
њег убла,“ који се налази у једној дубо- 
долини дубок Бунар је 15 метара а широк 
близу 2 метра, Но и овај се бунар исцр 
пио и само со је у јутру могло по негато 
воде наћп, која се преко ноћи сачека.

Да бн воде раније уграбили. два сина 
Луке Симова Ераковића, један од 17, а 
другп од 14 година, узму два бурила и 
пођу 29 августа у вече на бунар и, према 
ономе гато се је могло дознати и закључити, 
догодило се је ово: један брат сиђе у бу 
н»р и рукама, у глибу на дну бунара, на 
прави удубљеност, да би му се вода у њу 
стакала, те је суд пунио, а други бр»т га 
за коноп навише вукао и тако једно бури 
ло напунио, па је почео пунити и друго, 
али од једном суд извлачн празан... Звао 
је, али одговора добио није. Скине обућу 
п сађе да види шта је. .

Отац, забринут што му се дјсцатакоду 
го с воде не враћају, пође да их потражи. а 
у томе су и други по воду дошли, и кзд су 
спустили суде, опазе да пм нешто смета, 
да до дна бунара допру. Нешго то, а не 
што суди с водом и обућа поред бунара 
рђаво су нешто слутили. Спуете једнога 
доље — и оба брата нађу мртва Један је 
био пао главом у удубљење, које је рукама 
разгрнуо да му се вода стаче, а другп јебио 
наслоњен уз зид од бунара, као да сједи.

Јзсно је, да су оба брата угљеном ки- 
сјелином задављена била, па н онај што 
их је вадио мало што није исто тако про- 
шао, јер су га једва жива извукли, а и до 
данас се није опоравио.

Оваје ствар свакога дубоко потресла 
и толико се покајница окупило бало при 
спроводу, да то Бјелопавлићи не памте.

Р.

(За Цетињску сиротињу.) 1Бе- 
гова Нреузвишеност госп. Шчеглов, 
царлко-руеки опуномоћени минисгар, 
приликом уеељавања овдашњег цар-

ско-руског посланства у нову пала- 
ту, која је сад довршена, сјетио се 
цетинске сиротиње, те 8а исту по- 
слао овој Управи 300 круна, на 
чему, у име овдашње сиротиње, која 
је не једном обдарена братском рус- 
ком руком, ивјављујемо најсрдачнију 
блнгодарност!

Управа Оиштвне Варошж Цетнња.

Тежрами Бпог „Нор. Бира“.
Руски Цар у Бечу.

ДАРМШТАТ, 17 септ. — Цар 
је отпутовао у Беч.

БЕЧ, 17 септ — „Фремденблат," 
говорећи о предстојећој посјети ца- 
ра Николе, иише: Спорн8ум измеТју 
Аустро Угарске и Русије, који се Ј*е 
очитовао у свијем фавама маћедон- 
ског покрета, докнзује, да је основан 
на чврстој подлови. Русија и Аустро- 
Угарска не иду ва територијалним 
повећањем на Балкану, него ва мир- 
ним раввићем тамошњег становни- 
штва. Љубав га миром, кој‘у гаје 
оба владаоца, удружила се је са по- 
литичким интересима њихових држа- 
ва. Пријатељство и8међу двије царе- 
вине даје могућност, да се може 
одржати мир међу балканским држа- 
вама. Присуство Царево и министра 
Ламвдорфа даће прилике, да ће се 
моћи поново расправљати о поло- 
жају на истоку. Цар Никола је цар 
мира, и то не само у теорији, него 
и у истини, а у томе Ј‘е у потпумом 
сагласју с нашим владаоцем и с на- 
родима Аустро-Угарске. Надамо се, 
да ће то сагласје и садагању тешку 
ситуацију савладати и поправити 
стање у турским провинциЈ’ама.

БЕЧ, 17 септ. — Цар с вели- 
ком пратњом ствгао је овамо ма 1(Р/а 
сати ивјутра. Дочекао га је на ста- 
ници Ћесар, надвојводе и великодо- 
стојници. Владаоци се најсрдачније 
руковагае и два пут пољубише, па 
су се у Шенбрун одвевли. Небројено 
мноштво народа свуда је владаоце 
одушевљено иовдрављало. У Шен- 
бруну био је свечан доручак, а на 
2‘/4 сата по подне отпутовали су 
владаоци у Мирцгатег у лов.

БЕЧ, 18 септ. — За доручка у 
Шенбруну навдравио је Франц Јо- 
сиф руском Цару овако: Веома ми је 
мило, што могу Вашем Величанству 
изкавати велику радост, кој‘у данас 
осјећам, и што вас могу повдравити 
добродошлицом. Одавивајући се мом 
повиву, да дођете у лов у Штајер- 
ску, Вагае Величанство дало ми је 
поновног докава о свом пријатељ- 
ству, које ја високо цијеним и које 
је вавда нашло у мени живог и 
искреног одзвва. Срдачност, која је 
ушљсд тога настала у нашим одно- 
сњма, толико нута је већ благотвор- 
но утицала на политичке прилике у 
нашим државама, па и саза ја се 
надам, да ће ова потпуна слога, која 
нас и у овом часу уједињује, у очи- 
глед жалоснијех догађаја ва Балка- 
ну, донијети примирја и осигурати 
успјех нашој радњи, коју смо тамо 
ваједничким сагласјем отпочели у ко- 
рист јевропског мира. Прожман тим 
осјећајима, пијем у вдравље мог дра- 
гог и вјерног пријатеља, Шеговог 
Величанетва Цара Николе!

Руски Цар је одговорио:
Ријечи добродошлице, којима ме 

Ј‘е Ваше Велнчанство повдравило, ве- 
ома су ме дирнуле и благодарећи из 
свег срца и с највећом љубављу на 
пријатељском цозиву Вашег Вели- 
чанства, ја сам сретан, што Вам 
лично могу поновити осјећаје, који 
ме одушевљавају. Наш срдачни спо- 
разум и потпуна хармонија, која је 
отуд настала у предувећима нашијех 
влада, јесу, како је Величанство ре- 
кло, драгоцјена валога за успјех ве- 
ликог дјела умирења, ва које смо се 
ми ваједничким сагласјем у хумани- 
тарној намјери валожили и на којем 
и даље радимо и које се мора И8вр- 
шити одлучном вољом и увграјнош-



ку помоћу најбољих средстава, која 
су кадра довести до трајног мира. 
Наша ће настојања, ја се надам, у 
исто вријеме бити од користи и 
учвршћењу општега мира. Пијем у 
вдравље мог драгог и поштованог 
пријатеља, Његовог Величанства ца- 
ра и краља Франца Јосифа!

МИРЦШТЕГ, 19 сеп. — Франц 
Јосиф, цар Николаи надвојводаФранц 
Фердинанд били су јуче у лову од 
9 У ЈУТРУ Д° 4’/2 сати по подне.

ПЕТГОГРАД, 19 сеп. Ли- 
стови приписују велику важност са- 
станку Ф{>анца Јосифа с руским Ца- 
рем и кажу, да маћедонско питање 
не може бити ријешено друвче, него 
остварењем аустро-руског предлога 
о реформама. Оправдана је нада, да 
ће овај састанак, као и договор 
Ламвдорфа с Голуховским ускорити 
коначно ријешење маћедонског пи- 
тања.

МИРЦШТЕГ, 20 септ. — Царе- 
ви су провели у лову од 11 сати 
прије до 2 сата послије подне. Ми- 
ивстри Ламвдорф и Голуховски про- 
дужили су савјетовања течајем дана.

БИОГРАД. 13 септ. — Грујић 
јавља, да је Султан потиисао ираду 
о привнању српске народности у 
Маћедонији.

ЦАРИГРАД, 14 септ. — Огла- 
шена је ирада о споравуму ивмеђу 
Турске и Бугарске однозно умирења 
трију јевропских вилајета. Подроб- 
нији услови још су неповнати, ади 
мјегаовита комисија под предсједни- 
штвом Хилми-паше обравована је, 
која би имала проучити питање о 
споравуму. Бугари нијесу вадовољни 
саставом комисије.

ПЕТРОГРАД, 15 септ. — За- 
ступници маћедонских емиграната, 
професори Милетић и Георгов сти- 
гли су овамо, Јца моле прилоге ва 
мирно становништво у Маћедонији. 
Одавде ће кренути у Лондон и Парив.

ВИОГРАД, 15 септ. — При на- 
кнадннм ивборима ивабрани су ва по- 
сланике два самостална раднкала, 
два умјерена радикала, један ради- 
кал ван странака и четири либерала. 
Грујић стигао је овамо ив Цари- 
града.

СОФИЈА 16 септ. — По жељи 
маћедонске колоније држат је јуче 
овдје парастос ва жртве погинуле у 
Маћедонији. На кућама биле су 
истакнуте црне ваствве. Учествовало 
је око 15000 душа.

Начовић пошао је у Цариград, 
да као ваступник бугарске владе во- 
ди преговоре о бугарско - турском 
споравуму.

БИОГРАД, 16 септ. — Офици- 
ри, ватворени у Нишу, осу^ени су 
овако: капетани Новаковић и Ла8а- 
ревић на двије године ватвора и гу- 
битак официрског чина; потпоручник 
Дрндаревић на 1 годину ватвора; 
поручник Лугумерски и кап. Иротић 
на 10 мјесеци; потпоручници Тодоро- 
впћ, Ђорђевић, Цветковић на 8 мјесе- 
ци; мајор Др. Мих. Величковић и кап. 
Лонткијевић на 1 мјесец; сви остали 
оптуженици на 4 мјесеца ватвора.

ЦАРИГРАД, 17 септ. Срп- 
ском отправнику послова Христићу 
ивјавио јо велики вевир, да ће обе- 
ћање о привнању српске народности 
у Маћодонији бити одржано и иввр- 
шено. Исту ивјаву дао је велики ве- 
вир и румунском посланику Лахова- 
рију односно привнања влашке на- 
родности у Маћедонији.

БУДИМПЕШТА, 17 септем. — 
Куен Хедервари поново је дао остав- 
ку. Парламенат је вакључио да не 
држи сједнице, док се не именује 
ново министарство.

БЕРЛИН, 18 септ. — Турски 
посланик, Тевфик-паша, повват је од 
Султана и одмах је отпутовао у 
Цариград.

ЦАРИГРАД, 18 септем. — У 
Поргиним круговима изјављују, да 
још није постигнут формални спо- 
равум ивмећу Турске и Бугарске,

већ с.у само отиочели преговори о 
мјерама ва поправљање стања у Ма- 
ћедонији. Одашиљање Начовића у 
Цариград сматра Порта као внак. да 
је Бугарска вољна продужити ове 
преговоре.

Дипломатгки кругови савјетују 
Порти, да учини крај вулумима у 
Маћедонији. Ирадом је забрањено 
учеетвовање башибозука при војним 
операцијама.

БИОГРАД, 19 септ. — Краљ 
ће сјутра повјерити Грујићу састав 
министаретва, к >ја би моглн одмах 
бити састављева, пошто је постиг- 
нут споразум између обје радикнлне 
странке. У том случају биће скуп- 
штина отворена у суботу ил« не- 
дјељу престоном бесједом.

ЦАРИГРАД. 19 септ. Зва 
нично се јавља ив солунског вилаје- 
та, да су чете, које су стигле иа 
Бугарске, напале на Неврокоп и још 
нека мјеста. Чете су на више мјеста 
испрекндале телеграфску жицу и 
бомбама учиниле много штете; вој- 
ска је ва тијем чете рашћервла и 
много четника побила.

Ив Скопља јављају вванично, 
да је био бој у округу Кочан ком, 
у ком је око сто усташа убијено.

0 б ј а в а
Књ. Минастарство Финансија 

даје на јавну лицитацију пренос 
државне соли од Плавнице до Под- 
горице и од Плавнице до Никшића.

Годишња је количзна соли: 
Плавница — Подгорица 1000000, а 
Плавннца Никшвћ 1,500000 килс- 
грама.

Ко би желио предувети речени 
прегон соли за једио или оба више- 
речена мјеста нека се пријави у Кан- 
целарвји Министарства Финангија 
29. септембра т. г. у 9 сати прије 
подне, којега ће се дана вакључити 
контрат са понудиоцем најнижих 
цијена, ако буду повољне.

Лвцитанти су дужни положати 
кауције у готову новцу 100 нли у 
непокретностима 150 наполеона, ина- 
че неће доввољено бити лицитирати.

Ближа обавјештења и услови 
могу се вићет.и у канцеларији Мин. 
Финансија сваког радног дана 8а 
вријемв канцеларијских ура.

Број 1183,
Цечаиње, 18. септембра 1903

Министарство Финансија.

0 г л а с.
Аустријско банканоте од 5, 100 

и 1000 фиорина повучене су ив про- 
мета; тога ради ко би нмао таквих 
банканота, има их промијенити у 
Минист<1ретво Финансија или на Ца 
риннрницама у Књажевини најдаљо 
до 15. новембра текуће године, 
посље којег дава неће се приматн.

Број 1182.
Цегаиње 18. Септембра 1903

Министарство Финансија.

Службене Објаве.
“оТТТа

Јавва продаја куће Марка Милића 
овдашњег, пошто се нико од купаца није 
пријавио на прва три рока, иввршиће се 
на дан 26. сепаембра ов год. у 10 сати 
прије подне, као на дан пошљедњег рока.

Виђи објаву у 3. броју Гл. Црногорца. 
Број 1606.

IV. 1902. 533.
Цетиње, 16 септембра 1903.

Из Канц. Обласног Суда.
Р. 55 Бр. 211 1—1

О Г Д А С.
Јавна продаја непокретности Коља 

Милова из Махале извфшиће се 14. окт. 
1903 год. Виђи оглас у „ Гласу Црногорца“ 
од 15. јануара 1903. број 3.

Број 27.
Зета, 12 септембра 1903.

Кап. Тиодор Тиодоровић.
Р. 33 Бр. 212 1-1

Сродницима, пријатељима и познаницима јављам, да ћу у суботу 
27 тек. у П. сати у саборвој цркви св. Николе на Кчево, давати I 
четрдесетодневни парастос момо покојном и нигда везаборављеноме оцу I

Ком. КРСТУ ВУКОТИЋУ.
У име породвце Душан Вукотић

Р. 38 Вр. 96 1—1 I

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
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У изненадној неизмјерној жалости, која нас ностиже смрћу иа- 

шег никад непрежаљеног супруга, односно сина, оца, ората, рођака 
н племеника

Митра Бакића,
бившег књ. цр. опуномоћеног министра у Цариграду,

који се 13. августа ов. год. нресели у вјечност у номенутом мјесту 
службовања, — овијем сматрамо за своју најсветију дужност изја 
вити најскрсмнију и најоданију благодараост Њ. ГСр. Височапстеу 
Књазу Госиодару Нпколи 1. на ИБеговом вис ком брзојавном сау- 
чешћу, упућеном ожалошћеној нородици, као и на драгоцјеним вла- 
дарским усменим изразнма осјећања губитка и жаљења, и очинскијем 
тјешењима, а тако и цијелом Узвишеном Владају&ем Дому.

Изјављујемо неизмјерну српсгсу благодарност Њ. Величапстеу 
Краљу Србије, Петру /. на високом владалачком саучешћу, пуном 
лијека за наша дубоко рањ°на брацка и нлеменска срца.

Незаборавна благодарност Њег Царском Величанстеу Султану 
на високој пажњи у изашиљању изасланика, који у име Његово, у 
потпуној паради, при онијелу присуствоваше, и на свијем покојнику 
укаватим војним тчастима.

Топла благодарносг динломацком кору у Цариграду, г.г.: Зино- 
вјеву, амбасадору Русије; барону Каличу, амб. Аустрије,; барону 
Маршалу фон Биберштајну, амб. Шемачке; сер Николи О’ Конару, 
амб. Инглсске; Ковстану, амб. Француске: маркизу Маласнини, амб. 
Италије; принцу Мирза Риза Хан, амб. Персије; маркизу де Кач- 
иоса Градо, носланику Шпаније; грОФу Дизделу, посланику Белгије; 
Грипарису. носланику Грчке; барону Бек Фрису, послан. Шведске; 
Лаховари-у, иосланику Румуније; Лешману, посланику Сјед. Држава; 
Христићу, отправмику ио лова Србнје; Љуб. Лешјанину, војном иза- 
слааику Србије: Д-ру Пећанцу, секретару срнског посланства; Сави 
Тоиићу, аташеу српског посланства; Гешову, агенту Бугарске и Га- 
рабетијану, отправнику послова Холандије, као и њиховом особљу.

Вјечито благодариио: Великом нротосингелу Васеленске Патри- 
јаршије, г. Калинику; директору Руског Археолошког Ипститута, г. 
Усненском и његовој госпођи; агенту Руског Параброд. Друштва, 
Чајковском; Властари-у с госиоћом; г. Шчепотијеву и г. Игњато- 
вићу, љекарима; сестрама Гуске Болннце; г. Марку Живковићу, 
трговцу-предсједнику; директору лицеја „Галата Сараја,“ г. Абду- 
рахманбеју и г. Богдаповићу, драгоману црногорског посланетва. — 
Тагсо исто благодаримо застуиницима Њ. Цар. Величанства Султана 
нрн тужној свечаности опијела г. г.: Гали-беју, увођачу амбасадора; 
Наум-наши, нодсекр. мин. иностраних дјела; Нури-беју, генер. секр. 
спољних нослова и ЈусуФ-беју, као п г. Груичевићу и Вукчевићу и 
цијелом оијелу ирисутном цариградском грађанству.

Особито осгајемо благодарни г. г.: Јони, архимандриту; Грего- 
вићу и Орлову, нротојерејима и Махрову, нротођакону са осталим 
свештенством, која онијело над нокојником извршише.

Поново изјављујемо благодарност г г.: Зиновјеву, Христићу, 
Лешјанину и свима другим чнновницима руског н сраеког иослан- 
ства на њнховим иоложеннм вијенцнма и допраћању нокојника до 
вјечне куће.

Срдачна брацка хвала ђацима „Галата Сараја4 из Србије и 
Црне Горе, који на глас болести покојникове нохиташе његовом 
стану, те га но сриском обичају синовски прихватише, мртвог опла- 
каше, предворише, вијенац иоложише и сваку синовску иошту угса- 
заше своме преминулом старатељу.

Тонла нријатељска хвала Грцима-нрнјатељима, који иокојника 
за вријеме боловања нрнхватише, иредворише и снровод увелнчаше, 
а тако брацка хвала браћи Црногорцима у Цариграду на њнховом 
брацком жаљењу н многобројном тужном учешћу.

Поново н овијем нутем изјављујемо нашу пајсрдачнију благо- 
дарност сзијема внсоким особама наше домовине и ван исте, као и 
свима н еваком, ко похнта бнло лично, телеграФСки или нисмено, 
како удови покојниковој у Цариграду, тако нородици му родног 
мјеста, да нам пзрази своје саучешће и ублажи тугу за нашим никад 
пепрежањеним Митром

Андријевица, 10. септембра 1903 годнне.
У НМЕ ОМСАЛОШКЕНЕ ПОРОДИЦЕ БРАКА ПОКОЈИИКОВА:

капетани: Јеврем и Драго Бакићи.
У ИМЕ ПЛЕМЕНА ВАСОЈЕВВТТКОГ ОЖАЛОШЉЕНИ *.

Бригадир Војвода Лакић Војводић; протојереј Аксентије Бојовић; судијаобл. 
суда Зарија Вуковић; командир сердар Милош Томовић; командир УроШ 
Ђукић; командир Богдан Поповић; командир Костадин Микић; ком. батал. 
кац. војии Лакић Лабовић; кап. Вуксан Рајичевић; кан. Михаил Протић; 
кац. Милић Микетић; кап. Миња Радоњић; свсштеник Богдан Лалевић: 
Иван Делевић; Маријан Вуковић; учитељ Вук Масловарић; учитељ Алекса 
Чукић; учитељ Лука Дедовић; иодкомандир Вукајло Лабан; подкомандвр

Радуле Перовић; барјактар баталиона Самаиле Фатић.
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Р. 590 Бр. 97 1—1

Урадмкк; проф. Жавко Драгови21 Иадавал&ц: Државна Шгампаркјз. У К. Ц, Државној Штампарији.


